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Uvod

Velenje je mesto, ki se vsaj malo razlikuje od drugih. Ni nastalo ob križišču pomembnih trgovskih poti ali ob večji reki. Je mesto, ki se je naglo začelo razvijati pod taktirko moža, ki je v mestu videl prihodnost. Je mesto, ki je nastalo zaradi zlata;  zlata, ki je črne barve. 

Velenje je od nekdaj zaznamovano s komunizmom. Zelena vas se je spremenila v mesto,  ki je bilo vzorčen primer socialističnega mesta po 2. svetovni vojni v Jugoslaviji. V 80.letih 20.stoletja  se je mesto imenovalo Titovo Velenje saj je Josip Broz Tito Velenje obiskal kar štirikrat, enkrat tudi skupaj z Nikito Sergejevičem Hruščovim, predsednikom predsedstva sovjetske zveze.
Seveda pa je danes stanje v mestu drugačno. Socializma je že davno konec in Velenje je opustilo naziv Titovo Velenje. Vendar  spomin na maršala  Tita v Velenju vseeno ostaja. Pod njegovim velikim spomenikom na Titovem trgu prebivalci še danes občasno odlagajo cvetje, rože ali pisma. Titov trg služi svojemu namenu in je prostor interakcij med ljudmi, druženja, prireditev. 
Moj namen je v pričujoči seminarski nalogi obuditi spomin na povojno obdobje socializma in predvsem na maršala Josipa Broza Tita, kakor ga imajo v zapisanega v spominu in številnih oblikah dokumentarnega oimena današnji prebivalci Velenja. 
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Slika 1: Josip Broz Tito (foto: Joco Žnidaršič)
Metode dela
Najprej sem se lotila branja knjige Spomini »rdečega kralja«, v kateri so zbrani spomini Nestla Žganka, ki podrobno opisuje svoje delovanje in spremembne v mestu. Med prebiranje te literature sem dobila občutek za dogajanje v času, ko je bilo mesto Velenje v velikem vzponu.
Delo sem nadaljevala z zbiranjem  literature v knjižnici. V Muzeju Velenje pa ne hranijo specifičnih  podatkov, ki bi se navezovali na temo. 
Opravila sem kar nekaj intervjujev z Velenjčani, ki so z menoj delili mnenje in spomine. Voden intervju pa sem opravila tudi z Jocom Žnidaršičem.
Viri in literatura 

Brišnik, Brodar, Hudales, Kljajič, Kmecl, Kramberger, Poles, Ravnikar, Šalej, Vrbič, Ževart 
VELENJE : razprave o zgodovini mesta in okolice / Danijela Brišnik ... [et al.] ; [razprave strokovno uredil Tone Ravnikar ; prevod povzetkov Amidas ; fotografije arhiv Muzeja Kulturnega centra Ivana Napotnika ... [et al.] ; risbe avtorji razprav ... et al.]. - Velenje : Mestna občina, 1999 ([Velenje] : Tiskarna Velenje).
Brajović, Stanoje
Đe god sam bio mogu da se vratim, Beograd, 2008.   

JOSIP Broz Tito 
Ilustrirani življenjepis / [besedilo Rajko Bobot ; uvod Josip Vidmar ; fotografije Branibor Debeljaković ... [et al.] ; kartograf Živojin Janković ; prevedla Ksenija Dolinar]. - 2. izd. - Beograd : Jugoslavenska revija : "Vuk Karadžić" ; Ljubljana : Cankarjeva založba, 1981 (Ljubljana : Mladinska knjiga).

SIMIĆ, Pero
    Tito - skrivnost stoletja : [jugoslovanski predsednik v novi luči] / Pero Simić ; [prevedla   Ana Marija Šimac]. - 1. izd. - Ljubljana : Orbis, 2009 ([Ljubljana] : Schwarz). – 391  - (Zbirka Vera in politika ; 10)
VELIKONJA, Mitja 
Titostalgija - študija nostalgije po Josipu Brozu / Mitja Velikonja. - Ljubljana : Mirovni

inštitut,  2008. - (Zbirka Mediawatch)
ŽGANK, Nestl
    Spomini "rdečega kralja" / Nestl Žgank ; zapisala in uredila Damijan Kljajič, Vlado Vrbič ; [fotografije in dokumenti arhiv Nestla Žganka ... et al.]. - V Ljubljani : Karantanija, 1999 (Ljubljana : Optima).
Ustava Socialistične federativne republike Jugoslavije 
- 333. člen ustave SFRJ, 1974.
Fotografije:
-  Joco Žnidaršič 
-   Volbenk Pajk (www.velenje.si)
Velenje se je začelo hitro razvijati in kmalu je postalo sinonim za napredno rudarstvo, sodobno industrijo. K temu je veliko pripomogla zavzetost prebivalcev in pripravljenost za delo in seveda vedno več delovnih mest. Tako so na tem mestu potekale interakcije med mnogimi, ki so prišli v upanju na boljše življenje.
Velenje po letu 1950

Letnica 1950 ni naključna letnica, saj je 5.decembra 1950 Nestl Žgank postal direktor velenjskega premogovnika. Seveda je Velenje obstajalo tudi pred tem, vendar lahko kot prelomnico izpostavimo prav to leto. Žgankova naloga je bila dvig proizvodnje lignita in ureditev mesta, ki je takrat bolj kot na mesto spominjalo na vas. Ob njegovem prihodu razmere v Velenju niso bile preveč rožnate – ni bil rešen stanovanjski problem predvsem  rudarjev in drugih industijskih delavcev v mestu.  Ob hitro razvijajočem se rudniku, ki je lahko sprejel vedno več rudarjev, je bilo nujno potrebno začeti razmišljati o gradnji novih stanovanj. Primankovalo je različnih materialov za gradnjo, med drugim tudi hrane, kar je bilo posebno težko za vse rudarje, ki so v rudniku opravljali naporno delo. 
Eden prvih velikih projektov je bila rekulacija reke Pake, ki je po takratni Jugoslaviji vzbudila izjemno zanimanje. Ureditev Pake je bila udarniška akcija,  kar pomeni, da so skupaj stopili vsi meščani in delali po svojih najboljših močeh – za kar pa niso prejeli plačila. Udarniška akcija je bila množična, opravili so 36.145 delovnih ur, uredili 270 m nove struge in pri tem izkopali 10.000m3 zemlje; akcijo so nadaljevali tudi naslednje leto. Udarniške akcije pri reguliranju Pake se je udeležilo 2.653 ljudi, kar je takrat pomenilo 70% prebivalstva (Kljajič, 1999:382).

Udarniško delo  je bilo med Velenjčani dobro poznano že od prej  in regulacija reke Pake ni bila edina tovrstna udarniška akcija. Kar nekaj stanovanjskih objektov, ureditev Premogovnika, kotalkališča, šol, parkov, otroško igrišče, letni kino in drugo je nastalo z udarniškim delom prebivalcev. 
Konec leta 1954 je bil izdelan nov urbanistični načrt Velenja, ki je predvideval gradnjo tudi na levem bregu reke Pake. Seveda pa je bila zemlja na tistem področju v lastni kmetov in nekateri so zemljo prodali, drugi so dobili nadomestno zemljo drugje, nekatera zemlja je bila pridobljena z razlastitvijo (povzeto po Žgank, 1999:104).  Tako je bil zagotovljen prostor in mesto se je lahko začelo hitro razvijati.
Od leta 1947 do leta 1959, do dograditve mestnega jedra, so v Velenju opravili 558.000 delovnih ur (vrednost opravljenih del 228.000.000 dinarjev), do leta 1964 pa pa se je prostovoljno delo še povečalo – opravljenih je bilo 450.000 ur (v vrednosti preko 270.000.000 dinarjev). Skupaj nanese več kot milijon prostovoljnih delovnih ur (Žgank, 1999). Delo je bilo prostovoljno, ampak določeno število udarniških ur je bilo obvezno za pridobitev stanovanja; več udarniških ur pa je pomenilo premik po seznamu in tako hitrejša odobritev stanovanja. Za določeno število udarniških ur pa so podeljevali tudi značke. 

Nestl Žgank pa je imel rudarje v mislih tudi takrat, ko le-ti niso bili na delu. Za njih je hotel zgraditi prostorna stanovanja, ki bi bila svetla in pravo nasprotje temnega rudnika. Želel je mesto, ki bi bilo zeleno, polno parkov. Strmel je k izgradnji modernega mesta. Kmalu sta bila urejena kanalizacija in vodovod. V Ameriki se je Žgank spoznal s topolovodnim ogrevanjem, ki še danes ogreva mesto, in z vrsto drugih sodobnih mestnih sestavin, kot so npr.  urejen zdravstveni dom, šole, kulturni dom in drugo. V tem naprednem duhu so Velenjčani dočakali odprtje novega mestnega jedra, kar se je zgodilo 20.septembra 1959. Zbralo se je 20 tisoč ljudi, ki so na osrednjem trgu, ob deseti uri, ugledali svečano odkrito spominsko ploščo. To je bil začetek sodobnega socialističnega mesta, kot ga poznamo še danes. 
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Slika 2: Otvoritev mestnega jedra (foto: Pajk)

Josip Broz Tito
Tito se je rodil leta 1892 v vasici Kumrovec. Mogoče bi kdo pomislil drugače, ampak Josip Broz je bilo rojen v revni kmečki družini. Sam je o svojem otroštvu večkrat povedal, da jim ni bilo lahko. Delati je moral od mladih nog in brezskrbnega otroštva ni poznal. Josip Broz je preživel dve vojni. V prv je bil vojak, podoficir,  v drugi je poveljeval veliki partizanski vojski. Kot je večkrat poudaril, je vse dosegel s trudom, se izobraževal in tako izpopolnjeval. (povzeto po Karadžič) Verjetno je bil to močan razlog, da je bil Tito med ljudmi tako priljubljen.
Pri petnajstih letih se je Josip Broz od doma odpravil v Sisak, da bi se izučil za natakarja, česar pa si sam ni želel. Njegova želja je bila, da bi postal krojač. Opustil je šolanje za natakarja in med leti 1907-1908 obiskoval vajensko šolo. V ključavničarski delavnici se je začel spoznavati tudi z ljudmi, ki so bili različnih narodnosti, z drugačnimi političnimi prepričanji, seznanil se je s sindikalno organizacijo. V njem se je počasi izoblikovala »razredna zavest«.
Med prvo svetovno vojno je bil v ujetništvu, kjer je veliko bral, naučil se je ruščine. Kasneje je delal na progi pri Kunguru in Jergaču, kjer je spoznal veliko napreno mislečih delavcev. Zaradi oblikovanja teh idej so postali preganjani, v tem času pa so se začele množične demonstracije, ki so zahtevale novo vlado. Pobegnil je na Finsko, tam so ga ujeli in kot ujetnika peljali v Sibirijo. Med potjo je pobegnil in se pridružil Rdeči armadi. V tem času se je pridružil partiji. 

Med drugo svetovno vojno so občutili Hitlerjevo maščevanje. Hiter napad in razdelitev Jugoslavije med Madžarsko, Italijo in Nemčijo. Komunistična partija Jugoslavie z Josipom Brozom Titom pa kapitulacije ni nikoli priznala. 4.julija 1941, dobra dva meseca po kapitulaciji kraljeve vojske, je Tito pozval ljudstvo k vstaji. In povsod po Jugoslaviji se je vstaja hitro širila. Prišlo je obdobje krvavih bojev. Titov glas je postajal vse glasnejši in iz Berlina je prišlo sporočilo: »Führer zahteva odgovor, kdo je ta Tito? Sto tisoč rajhovskih mark dobi ta, ki pripelje živega ali mrtvega komunističnega voditelja Tita!« (povzeto po Karadžič, 1981).
29.novembra 1945 je bila razglašena Federativna ljudska republika Jugoslavija. Tito je pričel razmišljati o tem, kako bi ohranili težko pridobljen mir. Tito je tako postal borec za mir in prijateljstvo med narodi. Začelo se je z obnovami, grajenjem, uvajanjem nove industrije. Leta 1955 se je zgodilo nekaj izredno pomembnega – v Beograd je prišla skupina sovjetskih voditeljev s Hruščovim, da bi se opravičila jugoslovanskim narodom za vso krivico. Ta obisk pa je bil hkrati tudi priznanje jugoslovanskim narodom in socializumu (povzeto po Karadžič).
Tito pa je bil predsednik, ki ni imel omejitve trajanja svojega predsedniškega mandata:
Izhajajoč iz zgodovinske vloge Josipa Broza Tita v narodnoosvobodilni vojni in v socialistični revoluciji, pri ustvarjanju in razvijanju Socialistične federativne republike Jugoslavije, razvoju jugoslovanske socialistične samoupravne družbe, uresničevanju bratstva in enotnosti narodov in narodnosti Jugoslavije, utrjevanju neodvisnosti države in njenega položaja v mednarodnih odnosih in v boju za mir na svetu, v skladu z izraženo voljo delovnih ljudi in občanov ter narodov in narodnosti Jugoslavije - lahko Skupščina SFRJ na predlog skupščin republik in skupščin avtonomnih pokrajin izvoli Josipa Broza Tita za Predsednika republike brez omejitve trajanja mandata (Ustava SFRJ, 1974).
Tito se je posvečal tudi otrokom in mladini. Tako je  25.maj, Titov rojstni dan, postal dan mladosti, ki so ga zaznamovali s Titovo štafeto. 
Ker je bil Tito simbol nečesa velikega, neuničljivega, je bil 4.maj 1980 datum, ki je pretresel ljudi po celotni Jugoslaviji. Tito je bil na čelu države tri desetletja in pol. Ljudje so se od njega poslavljali ob cesti. Do Zagreba in Beograda ga je odpeljal Modri vlak, katerega pot je spremljalo ogromno ljudi. Ljudje so bili pretreseni ob izgubi voditelja in prestrašeni, ker niso vedeli, kaj jih čaka. 
Prav zaradi vseh uspehov, ki so jim ljudje bili priča v času, ko je bil na samem vrhu Josip Broz Tito, so ljudje nanj gojili posebne spomine. Je osebnost, ki ji poznajo praktično vsi in Tito je v različnih oblikah dosegal vse državljane. 
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Slika 3: Portret Josipa Broza Tita (foto: Joco Žnidaršič)

Seveda pa se okoli Tita pojavlja kar nekaj misterij. Ena izmed ugank je celo Titov rojstni dan. Navedenih je kar nekaj različnih datumov, med drugim  5,6,12 marec ali 1,7,25 maj 1892 ali 10 junij. Imel je najmanj petnajst rojstnih datumov. Večino je navajal on sam ali pa jih je lastnoročno vpisoval v svoje dokumente. V spričevalu o končanem prvem razredu nižje ljudske šole v Kumrovcu piše, da je bil rojen 7.maja 1892, toda že v naslednjem razredu so mu vpisali drug datum 1.maj 1892. Kasneje  je v katalogu vajenške šole v Sisku naveden datum 7.maj 1893. V dokumentu Avstro-Ogrske, kjer je služil vojsko je zapisano, da je rojen 25.maj 1893. Poročilo zagrebške policije zajema datum 12.marec 1892, policijska tiralica pa je datum rojstva navedla 6. marca enakega leta.V dokumentih tiralice italijanske policije pa najdemo še en datum -  5.marec 1892 (povzeto po Šimić).
V zaupnem življenjepisu, ki ga je leta 1935 poslal po ukazu Komiterne, je kot rojstni datum navedel samo letnico 1892, kasneje pa je dvojko popravil v trojko (Dedijer, 1953:22-23)

Različne verzije pa se pojavljajo celo okoli imena. Med različnimi verzijami in izpeljankami se pojavlja Jozef (podatek iz odpustnice iz češke tovarne, kjer je delal med prvo svetovno vojno). V dokumentu o sovjetskih boljševističnih oblasteh  je ime v Josif in priimek v Brozović. V nekem policijskem dosjeju Ministerstva za notranje zadeve v Beogradu pa se imenuje Ivan Bros. Najstarejši politični dokument, pod katerega se podpiše kot Tito, nosi datum z začetka avgusta 1934; sam  pa je večkrat navajal različne verzije o tem, kdaj in kako je začel uporabljati ta psevdonim (povzeto po Šimić).
Kljub temu, da sem med svojim  raziskovanjem večinoma naletela na pozitivna mnenja o Josipu Brozu, pa vsi tisti, ki se z njegovo politiko vladanja niso strinjali, radi poudarijo, da je bil Maršal Josip Broz Tito človek, ki je dal hitro odstraniti svoje nasprotnike. Velikokrat sem  naletela na obsojanje njegovih dejanj in omenjanje Golega otoka. 
Josip Broz Tito je napovedal, kaj čaka njegove nasprotnike: »Obstajata dva načina prepričevanja, tovariši. Eno je prepričevanje z besedami, drugo prepričevanje s palico.« (Simić,2009:247)

Tito pa je večkrat dejal, da se je potrebno otresti  tistih soborcev, ki so kolebala med njim in Stalinom. Spomladi 1949 se po celotni Jugoslaviji začnejo množične aretacije. Julija se pojavijo prva koncentracijska taborišča (stalnih in začasnih je bilo 20).  Častno mesto med vsemi je bil Goli otok, kjer so bila štiri taborišča. Jeseni 1949 je bil Goli otok že poln (povzeto po Šimić).
Da pa je Goli otok resnično z razlogom vzbujal strah, pričajo opisi mučenj. Polivanje z ledeno vodo, prenašanje težkih kamnov iz enega otoka na drugega, zapiranje zapornikov med podivjane mačke in lomljenje hrbtenic. Zaporniki so morali sami izbirati palice s katerimi bodo pretepeni. Partija je med leti 1950 in 1955 izgubila 273.000 članov in 123.00 članov je dobilo partijske kazni (Brajović, 2008: 124-126).

Pa vseeno – dočakal je slovo, kakršnega svet pred tem še ni doživel. V treh dneh in treh nočeh je šlo mimo njegovega mrtvaškega odra pol milijona ljudi vseh ver in narodov.  Na njegovem pogrebu se je zbralo največje število državnikov v zgodovini – 31 predsednikov republik, štirje kralji,  pet princev, sedem predsednikov parlamentov, 22 predsednikov vlad in drugi. 
Prišlo je 215 delegacij iz 126 držav sveta.  Od pomembnejših voditeljev, svetovnih politikov se pogreba niso udeležili samo ameriški predsednik Jimmy Carter, kubanski voditelj Fidel Castro in francoski predsednik Giscard d'Estaigne. Po njegovi smrti se je pojavil predlog preimenovanja Jugoslavije v Titoslavijo (povzeto po Šimić). 
Enajst let po Titovi smrti sta se nova večstrankarska parlamenta Slovenije in Hrvaške formalno odločila, da bosta ti dve republiki zapustili Jugoslavijo. Tako je Jugoslavija prenehala obstajati. 
Josip Broz Tito v Velenju 

V dobi socialistične Jugoslavije je bil Tito v Velenju  zagotovo najljubši gost. Ker je mesto po letu 1945 doživelo silovit razvoj,  je postalo pomembno gospodarko in tudi kulturno središče. Velenje so poimenovali tudi »Socialistični čudež« in ogledovati so si ga hodile različne tuje delegacije. Mesto so poleg Tita obiskali tudi Edvard  Kardelj,  Nikita Sergejevič - Hruščev in mnogi drugi. 

Tito je Velenje obiskal štirikrat; to je bilo 19.avgusta 1958, 27.avgusta 1962, 30.avgusta 1963 in 27.aprila 1969. 
Prvič je Josip Broz Tito Velenje obiskal na poti v Maribor. Takrat ga je spremljal tudi Edvard Kardelj (v Velenju je še danes predel »Kardeljevo«). Seveda ga je vso mesto pričakalo v prazničnih oblekah, okrašeno. Pri Novem jašku je bil postavljen slavolok. Velenjčani so ga pozdravljaji z zastavicami, rožami. Tito je bil nad dosežki v Velenju navdušen, v spominsko knjigo, ki mu jo je izročil rudar, pa je zapisal naslednje: 

»Presenečen sem nad vsem, kar sem doslej videl ustvarjalnih uspehov naših delovnih ljudi. Na take uspehe so lahko ponosni ne samo naši rudarji in inžinirji temveč vsi naši narodi!«  (Žgank, 1999:237).
Že iz napisanega se vidi, da je mesto Velenje Tita prevzelo; bil je navdušen nad ljudmi, ki z udarniškim delom vlagajo v razvoj, sodelujejo pri nastanku in razvoju mesta. Rudarji pa so mu poklonili tudi darilo, ki ga je močno razveselilo-poklonili so mu izdelano rudarjevo roko s kepo premoga na podstavku. Tito je po ogledu Novega jaška obedoval v restavraciji pri Velenjskem jezeru in se od tam odpeljal dalje v Celje. 

Delegacija Rudnika lignita ga je obiskala tudi v Beogradu, kamor so mu šli voščit za njegov 65.rojstni dan. Ob tej priložnosti so ga povabili v Velenje in odgovoril je: »Tovariši, povejte rudarjem v Velenju, da bom zagotovo prišel.« (Žgank, 1999:238)
In obljubo je držal, v Velenje je spet prišel štiri leta po prvem obisku.
Drugi obisk je bil nenačrtovan, saj se je Tito v Velenju sklenil ustaviti, ko je odhajal iz Maribora. Ob drugem obisku je bil sprejet v hotelu Paka, kamor je prišel s svojim spremstvom in soprogo Jovanko. Nestl Žgank je Titu razložil napredek v Velenju po njegovem prvem obisku in mu kar skozi okno razkazoval vse nove ureditve. Tito je bil navdušen in večkrat omenil, da bi »tako lepo morali posrbeti za delovne ljudi povsod po Jugoslaviji«  (Žgank, 1999:239). 
Posebno navdušen je bil nad Delavsko univerzo in Delavskim klubom.  Z odobravanjem je pripomnil, da se delavci morajo sprostiti in sta univerza in kulturni dom še kako pomembna. 

Ob tretjem obisku je Tita spremljal tudi sovjetski predsednik Nikita Hruščev. Velenjčani so na Titovem trgu pripravili veliko slovestnost, kjer sta oba gosta pozdravila veliko zbrano množico. Hruščevu so podelili svečano uniformo in ga s skokom čez kožo simbolično sprejeli med rudarje. S Hruščevim je v Velenje prvič prispela tudi njegova žena Nina, katero so pripravili voden ogled Velenja, da bi videla, kako živijo velenjski rudarji. Po ogledu pa tovarišica ni verjela, da so to stanovanja, kjer živijo rudarji. Dejala je, da so v takšnih stanovanjih inženirji ali vodilni uslužbenci. Žgank pa ji je postavil izziv – izbrala je lahko katerokoli stanovanje, si ga ogledala in se sama prepričala o nivoju življenja. Seveda je Nina sprejela izziv in se kasneje vrnila še bolj presenečena in prepričana, da velenjski rudarji živijo v sodobnih stanovanjih. 
Četri obisk Josipa Broza Tita je bil v času, ko je bil Nestl Žgank že župan Velenja. Žgankovi spomini razkrivajo, da je bil Tito tisti dan slabe volje. V ćrni obleki (ki jo je moral obleči zaradi Jovanke) mu je bilo na sončen dan zelo vroče, E. Kardelj ga je pregovoril, da mora imeti govor namesto njega in F.L.Luka pa je na proslavo prišel vidno utrujen od prejšnjega večera – imel je mačka. Tako je Tito Velenje zapustil slabe volje, Žgank pa pojasnjuje, da je njegovo slabo voljo ta dan občutil direktot štorske železarne, ki ga je Tito odpustil.
V vseh opisih obiskov je jasno, da so bili ljudje Josipa Broza Tita zelo veseli, so ga komaj pričakovali in so se na njegov obisk tudi temeljito pripravljali. Seveda je bil njegov obisk pomemben tudi za sloves in poznanost mesta. 

Velenjčani so poleg naziva Titovo Velenje in Titovega trga mesto zaznamovali v znamenju maršala še s postavitvijo njegove skulpture. Spomenik so postavili 14.junija 1977, svečano pa so ga odkrili 25.junija. Na slovestnosti se je zbralo nekaj več kot 20.000 ljudi. Spomenik je enak, kot tisti v Kumrovcu, le da je veliko večji (še danes velja za največji spomenik maršala Tita). Veliko bronasto skulpturo so financirale delovne organizacije Šaleške doline, v Gorenju pa so delavci prispevali enodnevni zaslužek. 
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Slika 4: Postavljanje spomenika (foto: Pajk, vir: www.velenje.si)
Spomini na Josipa Broza Tita

Iz vseh poročil o obiskih, pripravah in slovestnostih na čast velikega tovariša, verjetno ni veliko presenečenje, da so bili Velenjčani od nekdaj zaznamovani s Titom. Velika večina prebivalcev hrani kakšne spomine ali zgodbe, ki jih povezujejo z njim. 
Danes se ga nekateri spominjajo z nostalgijo, ki pa ni nekaj intimnega, romantično spominjanje, nedolžna pravljica, ki bi se izpolnila v sebi, ampak je lahko tudi močna družbena, kulturna in politična sila s praktičnimi učinki v svojem okolju. Lahko postane del nacionalističnih projektov (Velikonja, 2008:26), ali pa gre enostavno za hrepenenje in spominjanje na tiste čase.

Nekaj spominov sem poskušala zbrati in jih predstaviti.

Pavla: »Tito je imel rad frajlice. Baje je imel okoli 24 otrok! Pa vse te njegove so bile študirane in za otroke je tudi poskrbel. Drugače pa je skrbel za nas tudi. Vsi so lahko delali! Ni bilo takšnega pomanjkanja, kot je danes. Spominjam se, da je v Velenje prišel. Stala sem  s svojim sinom v špalirju in je šel mimo mene, kakšna sva metra stran! Sem videla takrat, da je bil debel. Tito je bil dober, čepav je bil komunist.«
Ana: »Spominjam se njegovega prihoda v Velenje. Sprejel ga je Nestl Žgank, pa še verjetno kdo, ostalih se ne spominjam. Rdečo preprogo so mu položili in on se je sprehodil po njej. Tudi ustavil se je kdaj in rokoval s kom, bil je izredno ljudski človek. Vsi smo se odpravili na trg, to nam ni bilo ukazano, mi smo ga hoteli videt! Takrat je bilo življenje lepo – če si le hotel delat, si delo dobil. Za mlade družine je bilo lepo poskrbljeno, dobili so službo, dobili so stanovanje. Tito je znal poskrbeti za ljudi, danes politiki skrbijo samo za sebe. Ko je umrl, smo vsi jokali. Sama sem šla eno leto po njegovi smrti v Beograd na njegov grob.«

Maja: »Tita smo imeli vsi radi. Verjetno jih veliko to reče, ampak je bilo res! Spoštovali smo ga, zaupali smo mu, ker je poskrbel za nas. Bili smo zelo ponosni na Titovo štafeto, tisti dan je bil vedno športni dan, zvečer ob osmi uri pa smo po televiziji gledali, kako je štafeta prispela v Beograd. Tam so mu pripravili velik športni dogodek, pravi spektakel. V šoli smo se takrat pozdravljali: Za domovino – s Titom naprej! Ko je umrl, nismo niti upali izgovoriti tega na glas. «
Igor: »Bežno se spominjam njegovega prihoda v Velenje, ko se je mimo nas peljal v avtomobilu. Bolj mi je v spominu ostal dan, ko je umrl. Bil sem v Postojni, služil sem vojsko, bil sem raketaš. Umrl je v nedeljo, tisti dan sem bil pomočnik dežurnega baterije. Ostali so šli v mesto, igrali nogomet, šah, nekateri so spali. Mi smo gledali televizijo in naenkrat je bil program prekinjen in povedali so novico. Vsi smo onemeli, še puške. Vojaki so se sami od sebe začeli vračati iz mesta. Sedeli smo in čakali komando pa je ni bilo. Nismo vedeli, kaj naj, kar čas se je ustavil. Počasi smo se pripravili, uredili puške, napolnili čutare. Pripravljeni smo bili na najhuje.«
Alojz: »Ko je Tito prišel v Velenje, smo mu z zborom peli na svečani proslavi. Sem ga slišal, ko se je obrnil k Jovanki in ji rekel: »Vidiš, tako bi moralo biti povsod po Jugoslaviji. Univerza za delavce in lepa stanovanja! Nekje pa rudarji še vedno živijo v barakah.« Delo si lahko dobil. Je pa Tito znal tudi hitro pospravit tiste, ki so preveč govorii. Jih je poslal na Goli otok, kjer so prenašali kamenje. Vsi smo bili enaki, ni pustil, da bi si nekateri nakopali veliko denarja, ker bi potem prišlo do kreganja; tako, kot danes. «

Vinko: »Ne bom preveč govoril, vsi vemo kako je. Smo delali, ampak imam zdaj penzijo večjo od takratne plače. Znal je hitro utišat vse, kar mu ni bilo po volji. Saj vsi vemo, kako je…«

Andrej: »Samo to: tiran in diktator!«

Luka: »Tito je bil frajer. Zaradi njega  smo Slovenci eni izmed redkihi, nam je omogočeno, da si  lahko kupimo hišo na Kubi. No, ampak danes dobiti denar za takšno hišo… to je pa druga zgodba.«
S Titom pa je bil povezan tudi  fotograf Joco Žnidaršič. Z menoj je v vodenem  intervjuju delil spomine.  Joco je znan kot »Titov fotograf«, saj ga je v svoj objektiv ujel ob številnih priložnostih.  
Sodelovanje z njim pa ni bilo naključno. Ker je bil uspešen fotograf, mu je bila dodeljena naloga fotografiranja Tita, kadar se je le-ta nahajal v Sloveniji. 1974 se je zaposlil pri Delu in poslali so ga fotografirat Tita, ki je bil na Brdu. Takrat je Joco Žnidaršič posnel fotografije, ki jih takrat še niso bili vajeni; ni slikal samo protokola, ampak je slikal tudi prihod Tita,  hojo do Brda… Slikal ga je tudi od daleč. Tak način fotografiranja pa ga je izstrelil med uspešnejše in zaželene fotografe tudi izven meja socialistične Jugoslavije. 
Pri fotografiranju Tita pa je bilo kar nekaj adrenalina. Včasih protokol ni bil tako domišljen kot danes,  ko se politika srečata pri zastavah, rokujeta par minut in potem nadaljujeta srečanje. Udeleženci srečanja niso nikoli točno vedeli,  kdaj se bosta državnika rokovala, a fotograf  takšnega trenutka  ni  smel zamuditi. 

Joco Žnidaršič se je trudil Tita fotografirati drugače kot drugi. Hotel je narediti spontane fotografije, ki bi ga še bolj približale ljudem. Tito pa ni hodil v hribe, ni bil športnik, zato ga je bilo težko slikati v kakšnem bolj »domačem« okolju. Saj veste – maršalu pa ne moreš reči: »Spravi se malo na kolo«. Odločil se ga je fotografirati med prostim časom ali sprehodi.
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Slika 5: Tito fotograf (foto: Joco Žnidaršič)
Fotografije so bile stik med Titom in Jugoslovani, na njih je moral vodja države primerno izgledati. Računalniškega popravljanja fotografij takrat še ni bilo in fotografi svojih fotografij niso mogli popravljati, tako kot to počno danes.  Joco Žnidaršič se je zavedal, da je bil videz zelo pomemben. Josip Broz je moral izgledati čilo, zdravo. Posebno pozornost pa je fotograf moral nameniti njegovem nasmehu; zaradi slabe proteze le-ta včasih ni bil takšen, kot bi naj bil. Oba z Jovanko sta morala izgledati najbolje.   

Navkljub dolgoletnem fotografiranju pa s Titom ni bilo mogoče razviti osebnega odnosa. Z Jocom Žnidaršičem sta spregovorila le ob redkih priložnostih. Tito je fotografa ogovoril po tistem, ko ga je udarila strela. Dejal mu je, da ga sedaj gotovo ne bo dajala revma.
Joco Žnidaršič je z maršalom preživel nekaj časa. In njegov spomin nanj? »Tito je bil izjemen politik. Združil in vodil je veliko skupino ljudi. Prav tako pa je bil izjemen človek z neverjetno karizmo. Spoštovali smo ga vsi, znal je držati stvari skupaj. Bil je resnično priljubljen.«
Zaključek
Hitra rast Velenja je bila posledica razvijajočega se premogovnika, ljudi, ki so se med seboj znali organizirati, ki so znali stopiti skupaj in prostovoljno narediti nekaj za svoje mesto. Prav zaradi tega se je majhna vasica, ki takrat ni bila poznana, razvila v mesto, o  katerem so veliko slišali vsi prebivalci Jugoslavije. Velenje je bilo takrat mesto, ki so si ga kot vzor ogledovali politični pomembneži tistega časa. 

Josip Broz Tito je bil človek, ki je bil rojen v preprosti družini. Da je dobil funkcijo samega »šefa Jugoslavije«, je trajalo kar nekaj časa, v vsem tem času pa je razvijal svojo filozofijo, spoznaval, kaj ljudje potrebujejo, kaj želijo. Med delovanjem v drugi svetovni vojni si je nadel vzdevek, pod katerim ga poznamo še danes – Tito. Ljudi je pozival k vstaji, uporu. Ko je po vojni prevzel vajeti Jugoslavije, je začel ustvarjati močan delavni razred. 

Med raziskovanjem gradiva pa sem naletela tudi na obtožbe o pomorih, mučenjih. Števila, ki jih navaja Šimić v svoji knjigi, so zelo visoka. Kljub temu pa imajo ljudje od Josipu Brozu v veliki večini dobro mnenje. Mislim, da je k njegovi priljubljenosti pripomogel njegov družbeni status – ni izhajal iz mogoče družine ampak iz revne, kmečke družine in ljudje so se s tem lahko poenotili. Drugi razlog njegove priljubljenosti pa bi pripisala blaginji, ki je vladala takrat. Po težki vojni so ljudje potrebovali močnega voditelja, ki bo stvari postavil na svoje mesto in se bodo ljudje počutili varne. In to jim je Josip Broz Tito nudil. 
Informatorji so največkrat izpostavili blaginjo, ki je vladala takrat. Poudarjajo, da so vsi dobro živeli, čeprav je kar nekaj podatkov, ki pričajo, da je bila Jugoslavija na koncu že v velikih dolgovih. V Velenju večina prebivalcel izhaja iz delovnega razreda, ki je bil v socialističnem času seveda najbolj opevan. Raziskavo bi bilo zanimivo nadaljvati v smeri, kaj se je v socialističnem času dogajalo z bogatimi pripadniki »višjih slojev«, podjetnikov in drugih, ki niso pripadali delovnem razredu. 

Ljudem v Velenju so bili obiski Tita pomembni dogodki, zdi se mi, da bi lahko uporabila izraz »opij za ljudstvo«. Vsi so se  pripravljali na obisk in nanj nestrpno čakali. Malce kritično gledano bi lahko rekla, da je bil obisk Tita nagrada za vso trdo in prostovoljno delo in seveda težko delo v rudnikih.  Nekateri informatorji so mi znali opisat njegov prihod ali pa se ga bežno spominjajo. Žal mi je, da vprašani, ki o njem nimajo dobrega mnenja, niso hoteli utemeljiti svojega stališča. Nisem izvedela, zakaj je njihovo mnenje negativno, ker o tem niso želeli govoriti, češ, saj bi to lahko bilo samoumevno.

Na spletni strani sem našla tudi zanimiv posnetek – novinar v Velenju anketira mimoidoče, ali bi v Velenju morali odstraniti spomenik, ki še danes stoji v čast velikemu maršalu. Zanimivo je, da prav vsi Velenjčani odgovarjajo, da jim je spomenik všeč; bodisi zato, ker se spominjajo samega Tita, bodisi zato, ker se jim zdi, da je spomenik pomemben simbol Velenja. Na internetu pa sem našla tudi facebook stran, ki se imenuje – Tita iz Velenja ne damo!!

Če bi povzela; glede na mnenja naključnih prebivalcev Velenja in fotografa Joca Žnidaršiča, ki je s Titom preživel več časa in ga spoznal tudi v drugačni luči, bi lahko rekla, da imajo ljudje Tita v nekakšnem pozitivnem spominu. Njegovo delovanje ter filozofijo pa je veliko informatorjev povzelo kot: Tito je krao, al je i nama dao - ovi svi kradu, al nama nista ne daju.
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